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— За мя жой для пра цы ў 
вы да вец твах, якія зай ма юц-
ца пад рых тоў кай ву чэб най 
лі та ра ту ры, пры ня та най маць 
асоб, якія ма юць пе да да гіч-
ную аду ка цыю. Як у на шай 
кра і не? 

Але на Ліц ві но віч: Так, 
амаль усе на шы рэ дак та ры 
ма юць дып ло мы пе да го гаў. Я 
маю дып лом бі ё ла га, вы клад-
чы ка бія ло гіі і хі міі. Але і ў пра-
цэ се ра бо ты, пры ка му ні ка цыі 
з аў та ра мі мы да вед ва ем ся 
столь кі но ва га, столь кі спе цы-
фіч ных ад мет нас цяў, што са-
праў ды мо жам лі чыц ца спе цы-
я ліс та мі ў пэў най га лі не.

— Сён ня шмат га во раць 
пра су праць ста ян не тра ды-
цый ных па пя ро вых і элект-
рон ных кніг. А якая «рас ста-
ноў ка сіл» у га лі не ву чэб най 
лі та ра ту ры?

Але на Ліц ві но віч: Пад руч-
нік, на дру ка ва ны на па пе ры, 
быў, ёсць і бу дзе. Толь кі яго 
функ цыі прын цы по ва змя ня-
юц ца. Ра ней ён быў схо ві шчам 
ве даў, ця пер жа ста но віц ца на-
ві га та рам у све це на ву кі. Аб'-
ёмы ве даў ча ла ве ка так хут-
ка па вя ліч ва юц ца, што лю бы 
агром ніс ты том, які змя шчае 
фун да мен таль ныя звест кі, ужо 
са ста рэе на ват да мо ман ту 
свай го вы дан ня.

— Акра мя пад руч ні каў, 
над які мі кні га мі пра цуе вы-
да вец тва?

Але на Ліц ві но віч: Ле тась 

«На род ная асве та» ад на ві ла 
се рыю «Школь ныя слоў ні кі». 
Ужо па ба чы лі свет «Школь ны 
слоў нік па гіс то рыі Бе ла ру сі. 
VІ—XІ кла сы», «Школь ны ар-
фа гра фіч ны слоў нік рус кай 
мо вы», «Школь ны слоў нік 
сло ва злу чэн няў рус кай мо-
вы». Та кія вы дан ні рых ту юц ца 
па ўсіх прад ме тах. Пра цяг ва-
ец ца вы пуск над звы чай па пу-
ляр най се рыі Га лі ны і Сяр гея 
Тра фі ма вых «Рас ка зы Дзе да 
Пры ро да ве да» пра фі зіч ныя, 
пры род ныя з'я вы, жы вёл, рас-
лі ны. У яе ме жах ужо вый шла 
ка ля паў сот ні кніг. Ле тась мы 
так са ма рас па ча лі вы пуск яр-
кай се рыі вы дан няў для дзя-
цей «Біб лі я тэ ка Асве ці ка». 
Аў та ра мі дзі ця чых кніг з'яў ля-
юц ца сяб ры Са ю за пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі Мі хась Па зня коў, 

Люд мі ла Ке біч, Ге надзь Аў ла-
сен ка, Мі ко ла Чар няў скі, Яна 
Явіч і ін шыя твор цы. На бя гу чы 
год за пла на ва на пад рых тоў ка 
пры год ніц ка-па зна ваў чай се-
рыі «Каз кі для вун дэр кін даў».

— Хто з'яў ля ец ца парт нё-
ра мі вы да вец тва?

Вік то рыя Ка ліст ра та ва: У 
пра цэ се ства рэн ня пад руч ні-
каў і ву чэб ных да па мож ні каў 
вы да вец тва ак тыў на пра цуе 
з най леп шы мі на ву коў ца мі і 
пе да го га мі кра і ны. Увесь час 
тры ма ем су вязь з уста но ва мі 
аду ка цыі. Парт нё ра мі «На-
род най асве ты» з'яў ля юц ца 
На цы я наль ны ін сты тут аду ка-
цыі, Мін скі га рад скі, аб лас ны, 
а так са ма Ві цеб скі і Брэсц кі 
аб лас ныя ін сты ту ты раз віц ця 
аду ка цыі, Бел дзярж уні вер сі-
тэт, БДПУ імя Мак сі ма Тан ка, 
Брэсц кі дзяр жаў ны ўні вер сі-

тэт імя А. С. Пуш кі на, Ін сты-
тут са цы яль ных аду ка цый ных 
тэх на ло гій, Аду ка цый ны цэнтр 
Пар ка вы со кіх тэх на ло гій і мно-
гія-мно гія ін шыя.

— Вя до ма, што «На род-
ная асве та» — адзі нае ў на-
шай кра і не вы да вец тва, якое 
рых туе лі та ра ту ру шрыф там 
Брай ля.

Тац ця на Бя лін ская: Так, 
важ нае мес ца ў вы да вец кай 
пра дук цыі зай мае ву чэб ная 
лі та ра ту ра для спе цы яль ных 
(ка рэк цый ных) уста ноў аду-
ка цыі, ад ра са ва ная дзе цям з 
па ру шэн ня мі слы ху, маў лен ня, 
ін тэ ле кту і зро ку. Рэ дак цыя па 
вы пус ку вы дан няў шрыф там 
Брай ля бы ла ство ра на ў каст-
рыч ні ку 1996 го да, сё ле та мы 
ад зна чым 20-год дзе яе пра цы. 
За па лі гра фіч нае вы ка нан не 
та кіх кніг ад каз ва ла і сён ня 
ад каз вае па лі графп радп ры-
ем ства «Чыр во ная зор ка». 
Пер шыя кні гі для дзя цей з 
па ру шэн ня мі зро ку і тых, хто 
кеп ска ба чыць, па ба чы лі свет 
у 1997 го дзе. А ў 2000-м вый-
шаў пер шы бе ла рус кі бук вар, 
вы да дзе ны шрыф там Брай ля 
на по лі стыро ле, з ілюст ра цы я мі 
і схе ма мі. На кніж най вы стаў-
цы ў Маск ве ён быў ад зна ча ны 
як ад но з са мых ары гі наль ных 
вы дан няў. У 2001 го дзе бук вар 
быў уда сто е ны спец дып ло ма 
на кон кур се «Мас тац тва кні гі». 
А го на рам 2014 го да мо жам 
на зваць «Рэ льеф на-кроп ка-
вую гра ма ту». За га ды пра-

цы асвое ны вы пуск шрыф там 
Брай ля мас тац кай лі та ра ту ры 
ў се рыі «Школь ная біб лі я тэ ка» 
і пад руч ні каў па ўсіх прад ме-
тах.

— А якія пла ны рэ дак цыі 
на бу ду чы ню?

Тац ця на Бя лін ская: Пла ну-
ем кні гі з ілюст ра цы я мі ў ко ле-
ры, каб імі маг лі ка рыс тац ца 
не толь кі сля пыя, але і дзе ці, 
якія кеп ска ба чаць. Ха це ла ся 
б асво іць вы пуск пад руч ні каў 
для пра фе сі я наль на-тэх ніч най і 
вы шэй шай аду ка цыі, а так са ма 
пад рых тоў ку ўпа коў кі і ін струк-
цый да ле каў шрыф там Брай-
ля. І аба вяз ко ва — вы даць 
шрыф там Брай ля Кан сты ту-
цыю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

— Су час ны пад руч нік для 
вы да вец тва «На род ная асве-
та» — гэ та?

Вік то рыя Ка ліст ра та ва: 
Сён ня на ша вы да вец тва раз гля-
дае пад руч нік не як та вар і пра-
дукт, а як вы нік твор чай ра бо ты 
вя лі ка га ка лек ты ву спе цы я ліс-
таў-пра фе сі я на лаў, ары ен та-
ва ных на ства рэн не на вей шых 
пад руч ні каў па ўсіх прад ме тах 
школь най пра гра мы. 

— Час та мож на па чуць 
на ра кан ні на тое, што бе ла-
рус кія пад руч ні кі не та кія 
пры го жыя, яр кія і дэ ма кра-
тыч ныя, які мі маг лі б быць. 
Ці шмат тут за ле жыць ад вы-
да вец тва?

Вік то рыя Ка ліст ра та ва: 
Ка лі вы да вец тва пры сту пае 
да вы пус ку пад руч ні ка, мы 

атрым лі ва ем тэх ніч нае за дан-
не ад за каз чы ка — На цы я наль-
на га ін сту ты та аду ка цыі. Гэ тае 
за дан не грун ту ец ца на дзярж-
стан дар тах па афарм лен ні пад-
руч ні каў і са ні тар на-эпі дэ мі я-
ла гіч ных па тра ба ван нях да іх. 
Пад руч нік па ві нен мець пэў ны 
фар мат, дру ка вац ца на пэў най 
па пе ры, кар тон вок лад кі мусіць 
ад па вя даць стан дар там, на ват 
глян ца вая плён ка вок лад кі за-
цвяр джа ец ца Сан Пі Нам. Вось у 
та кіх жорст кіх ме жах мы пра цу-
ем. А ўжо па змес це пад руч ні-
ка мы цес на су пра цоў ні ча ем з 
аў тар скі мі ка лек ты ва мі. Да рэ-
чы, іх ру ка пі сы так са ма за цвяр-
джае спе цы яль ная ка мі сія.

Але на Ліц ві но віч: Але 
нель га сцвяр джаць, што мы 
ні чо га не вы ра ша ем. Ад нас 
за ле жыць рэ дак ту ра пад руч-
ні каў, тое, як яны бу дуць су ад-
но сіц ца з ін шы мі кам па не нта мі 
ву чэб на га комп лек су — ат ла-
са мі, кар та мі, ме та дыч ны мі да-
па мож ні ка мі для на стаў ні каў і 
ра бо чы мі сшыт ка мі для вуч няў. 
Та му на ват ка лі рых ту ем комп-
лек сы не цал кам, то ста ра ем ся 
звяз вац ца з ін шы мі вы да вец-
тва мі і ска ар ды ноў ваць з імі 
сваю пра цу.

— Якія пры яры тэт ныя кі-
рун кі га лі ны для пра цы вы 
вы лу чы лі для ся бе ў 2016 
го дзе?

Вік то рыя Ка ліст ра та ва: 
Бу дзе пра цяг вац ца ра бо та над 
ву чэб на-ме та дыч ны мі комп-
лек са мі па цэ лым шэ ра гу прад-
ме таў. Ёсць пра ек ты і ў га лі не 
элект рон ных вы дан няў. «На-
род ная асве та» пра доў жыць 
пра цу з рэ гі ё на мі — у по шу ку 
но вых аў та раў для ства рэн ня 
ву чэб на-ме та дыч ных комп лек-
саў. Яшчэ адзін кі ру нак — пра-
па на ваць свой удзел у вы пус-
ку кар та гра фіч най пра дук цыі і 
ат ла саў, каб яны мак сі маль на 
да паў ня лі пад руч ні кі па геа-
гра фіі, гіс то рыі. І, вядома ж, 
вы пуск пад руч ні каў для агуль-
на аду ка цый най і спе цы яль най 
шко лы.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Міль ё ны пад руч ні каў, слоў ні каў і ме та дыч ных да па мож-
ні каў, па якіх вы ву чы ла ся не ад но па ка лен не бе ла рус-
кіх школь ні каў. Дзя сят кі на зваў вы дан няў мас тац кай 
лі та ра ту ры, пад руч ні кі і тво ры кла сі каў для дзе так з 
па ру шэн ня мі зро ку, на дру ка ва ныя шрыф там Брай ля. 
За 65-га до вую гіс то рыю «На род най асве ты», най ста-
рэй ша га ў на шай кра і не дзяр жаў на га вы да вец тва ву-
чэб най лі та ра ту ры, якое і ця пер па спя хо ва пра цуе ў 
сіс тэ ме Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, зроб ле на 
са праў ды шмат.
А чым жы ве ўста но ва сён ня? Які мі прын цы па мі кі ру-
ец ца ў пра цы? Якія кні гі, апра ча пад руч ні каў, рых туе 
для ай чын ных школь ні каў? З гэ ты мі і мно гі мі ін шы мі 
пы тан ня мі на ша ка рэс пан дэнт ка на кі ра ва ла ся ў вы да-
вец тва, дзе су стрэ ла ся з яго ды рэк та рам Вік то ры яй 
КА ЛІСТ РА ТА ВАЙ, га лоў ным рэ дак та рам Але най ЛІЦ-
ВІ НО ВІЧ і за гад чы цай рэ дак цыі вы дан няў шрыф там 
Брай ля Тац ця най БЯ ЛІН СКАЙ.

— Спа чат ку аб' ёмы ра бо ты бы лі 
не вя лі кія, мы рых та ва лі кні гі шрыф-
там Брай ля без ма люн каў. Але бы-
лі та кія га ды, ка лі вы хо дзі ла мно га 
кніг — па 15-20 най мен няў, — рас-
каз вае спе цы я ліст. — Ка лі толь кі 
па чы на лі пра ца ваць з «На род най 
асве тай», то рых та ва лі пад руч ні кі 
для па чат ко вых кла саў, яны прос тыя 
па сва ім вы ка нан ні і змес це. За раз 
пра цу ем над пад руч ні ка мі па ма тэ-
ма ты цы для 9 і 10 кла саў. Лі чыц ца, 
што гэ та вель мі скла да ныя вы дан ні: 
тут шмат схем, ма люн каў, фор мул.

Як жа ро бяц ца гэ тыя не звы чай-
ныя кні гі? Па ча так пра цы ні чым не 
ад роз ні ва ец ца ад звык лых вы дан-
няў. Ары гі на лы тэкс таў пра да стаў-
ляе вы да вец тва, апе ра та ры па лі-
графп радп ры ем ства ажыц цяў ля-
юць на бор у спе цы яль най пра гра ме. 
По тым — вы чыт ка, праў ка. Толь кі 
пас ля гэ та га ад мыс ло вая пра гра ма 
пе ра во дзіць тэкст у шрыфт Брай ля. 
Ён па тра буе і спе цы фіч най вёрст-
кі ста ро нак: у рад ку па він на быць 
30 зна каў, а на ста рон цы му сіць раз-
мя шчац ца не больш за 25 рад коў. 
Так звык лы аб' ём вы дан ня на па-

пе ры па вя ліч ва ец ца ў не каль кі ра зоў. 
На прык лад, пад руч нік ма тэ ма ты кі для 
9 кла са скла да ец ца з 12 брай леў скіх 
кніг, кож ная з якіх змя шчае ад 130 да 
170 ста ро нак. Ад мет на, што са мая 
пер шая кні га пад руч ні ка вы пус ка ец-
ца апош няй: па вод ле між на род ных 
стан дар таў ме на ві та тут па ві нен дру-
ка вац ца змест усіх брай леў скіх кніг, 
што ўва хо дзяць у вы дан не.

Так, на бра ныя брай леў скім шрыф-
там і звяр ста ныя ста рон кі спа чат ку 
вы вод зяц ца на ме та ліч ныя плас ці ны 
з да па мо гай спе цы яль най ма шы ны 
«Пу ма». Вось ця пер іх чы тае ка рэк тар, 
які не ба чыць. По тым плас ці ны з ужо 
вы праў ле ны мі па мыл ка мі (іх пра вяць 
ма ла точ кам, які «за стук вае» на ме та ле 
не па трэб ныя кро пач кі) па сту па юць на 
ўчас так, дзе на ма шы не «Ты тан» брай-
леў скі тэкст пе ра но сіц ца на па пе ру з 
да па мо гай ціс ку. За тым ад дру ка ва ныя, 
але на са мрэч ад ціс ну тыя, ста рон кі пе-
ра плёт чы ца ўруч ную збі рае ў сшыт кі, 
пе ра клей вае і пе ра пля тае ў кні гі.

— Ты раж вы дан ня (а яны звы чай на 
не вя лі кія — пры клад на 30-45 асоб ні-
каў) мо жа быць пе ра пле це ны на шым 
спе цы я ліс там за дзве га дзі ны, — ка-
жа Свят ла на Чар то віч. — Гэ та руч ная 
пра ца, і яе ні як нель га за мя ніць ма-
шын най: кроп кі, ад ціс ну тыя на па пе ры, 
пры ме ха ні за ва ным пе ра плё це мо гуць 
быць па шко джа ныя. Пры чы тан ні ча-
ла век мо жа не зра зу мець змес ту.

Над звы чай ці ка вая і тэх на ло-
гія вы ра бу аб' ём ных ма люн каў для 
брай леў скіх кніг. Яны вы кон ва юц ца 
на спе цы яль ным ма тэ ры я ле — по лі-
сты ро ле. Ро біц ца гэ та так: спа чат ку 
ста рон кі дру ку юц ца на плён цы-не га-
ты ве, по тым вы явы з іх пе ра но сяц ца 
на фо та па лі мер ныя плас ці ны. Паз ней 
іх на клей ва юць на спе цы яль ныя фа-
нер ныя до шчач кі, і ў та кім вы гля дзе 
на ад мыс ло вым апа ра це яны пра хо-
дзяць ва ку ум ную фар моў ку на по лі-
сты ро ле.

Фо та па лі мер ныя плас ці ны за хоў-
ва юц ца на па лі графп радп ры ем стве 
вель мі доў га. Па-пер шае, яны вель мі 
да ра гія, а па-дру гое, на яў насць плас-
цін дае маг чы масць у лю бы мо мант 
паў та рыць ты раж вы яў на по лі сты-
ро ле.

Па тэх на ло гіі пра хо джан ня ўсіх 
эта паў ты раж кні гі шрыф там Брай ля 
мо жа быць пад рых та ва ны за ме сяц. 
Ка лі шмат ма люн каў — да ча су пад-
рых тоў кі да да ец ца яшчэ ты дзень.

Ды рэк тар па лі гра фіч на га прад-
пры ем ства «Чыр во ная зор ка» Ула-
дзі мір ЛО БАЧ да дае:

— За двац ца ці год дзе, што мы пра-
цу ем з вы дан ня мі шрыф там Брай ля, 
пад рых та ва лі ў та кім фар ма це больш 
як тры дзя сят кі кла січ ных тво раў мас-
тац кай лі та ра ту ры. Гэ та і «Ці хі Дон» Шо-
ла ха ва, і ра ма ны Жу ля Вер на, і кла сі ка 
на бе ла рус кай мо ве. Аб ста ля ван не, на 
якім рых ту юц ца та кія вы дан ні, вель мі 
да ра гое, уні каль нае. Кні га мі шрыф там 
Брай ля ці ка вяц ца мно гія, але не ўсе ра-
зу ме юць, што іх вы твор часць — спра ва 
ня тан ная. Кошт ад на го та ко га вы дан-
ня — больш за міль ён руб лёў. Лепш 
бы яны бы лі неза па тра ба ва ныя, лепш 
бы ўсе дзе ці і да рос лыя ба чы лі і чы та лі 
звы чай ныя кні гі. Але жыц цё та кое, што 
на ват у ста лым уз рос це лю дзі страч ва-
юць зрок. Та му на ша пра ца — важ ная і 
на ват не аб ход ная.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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РУЧ НАЯ РА БО ТА
Як дру ку юць кні гі шрыф там Брай ля?

ПАД РУЧ НІ КІ: УЧО РА І СЁН НЯ
Вы да вец тва «На род ная асве та» ад зна чы ла 65-год дзе
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Але на ЛІЦ ВІ НО ВІЧ.
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Не абмініцеНе абмініце  ��

Тац ця на БЯ ЛІН СКАЯ.Вік то рыя КА ЛІСТ РА ТА ВА.

Рэ льеф на-кроп ка вы шрыфт Брай ля, 
рас пра ца ва ны для лю дзей 

з па ру шэн ня мі зро ку.

На ма шы не «Ты тан» брай леў скі тэкст з ме та ліч ных плас цін пе ра но сіц ца 
на па пе ру з да па мо гай ціс ку.

Свят ла на ЧАР ТО ВІЧ, май стар участ ка па лі гра фіч на га прад пры ем ства 
«Чыр во ная зор ка», якая вось ужо амаль двац ца ці год дзе 
ад каз вае за вы дан не кніг ад мыс ло вым рэ льеф на-кроп ка вым 
шрыф там Брай ля — для лю дзей з па ру шэн ня мі зро ку, 
рас ка за ла пра сак рэ ты гэ тай ка рыс най пра цы.


